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НАПРЯМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ДЕРЖАВИ В 

УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ 

 

Широкомасштабне вторгнення росії в Україну спричинило катастрофічні 

руйнування не тільки об’єктів житлової, промислової, транспортної 

інфраструктури, а й посилило загрози фінансовій стабільності України. В цьому 

сенсі особливої уваги потребують питання забезпечення фінансової стійкості 

держави в умовах військового стану. Сучасні умови воєнного стану є 

надзвичайно складним етапом розвитку будь-якої економіки, що зумовлюють 

нові реалії функціонування як країни в цілому, так і окремих суб'єктів 

господарювання зокрема. Комплекс загроз зовнішнього і внутрішнього 

характеру актуалізує проблему трансформації системи управління, яка б сприяла 

забезпеченню розроблення та імплементації інструментів швидкого реагування 

на турбулентні зміни зовнішнього середовища. 

Військовий стан - це складна ситуація для будь-якої держави, яка вимагає 

значних ресурсів та управління фінансами. Під час війни фінансова стійкість 

держави може бути під серйозним тиском через збільшення витрат на оборону, 

зменшення доходів та нестабільність економічної системи. Актуальним 

питанням сьогодення є розгляд важливих напрямів забезпечення фінансової 

стійкості держави в період військового стану та визначення чітких рекомендацій 

щодо стійкості фінансів у таких умовах.  

1. Зменшення бюджетних доходів. У період військового стану бюджетні 

доходи держави можуть значно зменшитися. Це може бути викликано зниженням 

виробництва, зменшенням імпорту-експорту, втратою податкової бази через 

руйнування та іншими факторами.  

Для забезпечення фінансової стійкості держави у таких умовах необхідно: 

Розробити план дій щодо реструктуризації бюджету, враховуючи нові реалії 

та обставини; 

Вдосконалити податкову систему та зменшити податковий бар'єр для 

підприємств і громадян, щоб стимулювати економіку; 

Розглянути можливість залучення зовнішньої фінансової допомоги від 

міжнародних організацій та партнерів. Так, наприклад, за даними Міністерства 

фінансів України [1], з початку повномасштабного російського вторгнення 

партнери надали Україні $60,17 млрд безповоротної допомоги та позик. Зокрема 

цього року від міжнародної спільноти надійшли $28,07 млрд. Найбільше надав 

Європейський Союз – $11,4 млрд. Від США ми отримали $8,5 млрд, від МВФ – 

$3,59 млрд. Далі в переліку Канада ($1,76 млрд) і Японія ($1,5 млрд). $579 млн – 

“внесок” Світового банку, $499 млн надала Великобританія. Також фінансово 

підтримували нашу країну цьогоріч Іспанія, Німеччина, Фінляндія, Ірландія, 

Швейцарія, Бельгія, Ісландія та Естонія. 
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2. Збільшення витрат на оборону. У військовий період держава 

зазвичай змушена інтенсивно збільшувати витрати на оборону. Це може 

включати в себе закупку зброї, утримання армії та інші витрати, пов'язані з 

військовою діяльністю. Для забезпечення фінансової стійкості держави 

необхідно:  

Ретельно визначити пріоритети та стратегічні завдання для витрат на 

оборону; 

Впровадити систему контролю та моніторингу витрат, щоб уникнути 

корупції та ефективно використовувати кошти;  

Розглянути можливість співпраці з іншими державами або міжнародними 

організаціями для забезпечення безпеки. 

Варто відмітити, що вже 15 вересня 2023 року уряд схвалив проект 

державного бюджету на 2024 рік, а 19 жовтня Верховна рада проголосувала у 

першому читанні, з власними доходами загального фонду бюджету у 1,560 трлн 

грн та видатками загального фонду у 3,108 трлн грн. Більше половини всіх 

ресурсів бюджету - 1 трлн 685 млрд грн піде на оборону. Ця сума на 113 млрд 

грн більша, ніж цього року [2]. 

3. Необхідність монетарної та фінансової стабільності. У військовий 

час важливо забезпечити монетарну та фінансову стабільність, оскільки 

нестабільність може призвести до гіперінфляції та інших економічних проблем. 

Для цього можуть бути вжиті наступні заходи:  

Впровадити строгий контроль над грошовим обігом та валютною 

політикою; 

Ретельно вивчати та аналізувати фінансові ринки та їх реакцію на військові 

події.  

Так, наприклад, дуже правильні та вчасні кроки у цьому напряму в Україні 

дозволили [3-4]:  

Знизити рівень інфляції в Україні в річному вимірі (8,6 % у серпні 2023 р.) 

опустившись нижче від «довоєнного» значення. 

Попри незначне зниження протягом серпня 2023 р., поточний рівень 

міжнародних резервів країни забезпечує фінансування 5,4 місяця майбутнього 

імпорту, що відчутно перевищує загальносвітові стандарти (не менше 3 місяців). 

Скорочення обсягу міжнародних резервів зумовлено графіком надходження 

зовнішньої допомоги та погашення державного боргу. Водночас з огляду на 

значні бюджетні потреби дальша підтримка з боку міжнародних партнерів 

залишається критично важливою. 

Зниження рівня облікової ставки до 20 % має стати одним із чинників 

активізації кредитної діяльності банків унаслідок зниження вартості залучених 

ними коштів та дохідності різних видів державних цінних паперів. Натомість 

головною перешкодою для активізації кредитування є комплекс воєнних ризиків. 

Регулятор прогнозує зниження облікової ставки до 18 % до кінця поточного 

року. 

Збереження позитивних тенденцій у монетарній сфері формує потрібні 

передумови для відновлення практики гнучкого обмінного курсу гривні та 

повернення до режиму інфляційного таргетування в міру зниження негативного 
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впливу на економіку воєнних ризиків. 

Затвердження нової Стратегії розвитку фінансового сектору України 

передбачає набуття режиму внутрішнього ринку з ЄС у сфері фінансових послуг 

як передумови вступу України до ЄС. 

Пом’якшення обмежень операцій на валютному ринку в частині продажу 

безготівкової валюти фізичним особам сприятимуть переорієнтації частини 

попиту населення з готівкової іноземної валюти на безготівкову, що дасть змогу 

зменшити різницю між готівковим та офіційним курсом [5]. 

Доведено, що в умовах війни державні фінанси переорієнтовуються на 

оборону та забезпечення життєдіяльності населення країни, тому очевидно, що 

першочерговим завданням Уряду має стати забезпечення фінансово-економічної 

стабільності, а вже потім – відновлення і структурна перебудова економіки. 

Важлива роль в цих процесах належить і банківській системі. Як свідчить світова 

практика, у воюючих країнах банки дуже швидко припиняють свою діяльність, 

чого не можна сказати про українську банківську систему. Попри те, що війна 

суттєво вплинула на роботу фінансової системи в Україні вдалося все ж зберегти 

фінансову її стабільність, завдяки вчасно проведеній реформі фінансового 

сектору. Своєчасні антикризові заходи регулятора дозволили не порушити її 

стійкість. Показовим є збільшення ліквідності банківського сектору. За 

інформацією НБУ, з початку війни у всіх валютах фіксується зростання на 41 

млрд грн. Зазначене свідчить про те, що в умовах війни банківська система 

України володіє достатнім ресурсом міцності для підтримки економіки [6]. 

Таким чином, фінансова стійкість держави під час військового стану є 

критично важливою для забезпечення безпеки та стабільності. Зменшення 

бюджетних доходів, збільшення витрат на оборону та забезпечення монетарної 

стабільності - це ключові аспекти, які варто враховувати при розробці стратегії 

фінансової стійкості під час війни.  
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